

中国MBT-2000成功的背后



近日，瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所发布一组国际军贸数据，声称中国在2010—2014年间的对外军贸金额占到国际市场份额的5%，处于世界第三的位置。而在军贸数据细分中，中国军品出口的大头集中在地面装备上，特别是中国MBT-2000外贸型主战坦克尤为抢眼，其出口量位居世界坦克排行榜前列。就在上月举行的伊斯兰堡阅兵式上，巴基斯坦总统侯赛因特意检阅了MBT-2000坦克武装起来的巴陆军第1装甲师，巴媒体甚至用“全天候伙伴的礼物”来形容该坦克的价值。

配备乌克兰出品的6TD-2二冲程柴油机

MBT-2000能走出国门，为外国军方所熟知，巴基斯坦军方的率先认可、率先接受与热情推荐起了很大作用。可以说，MBT-2000坦克与大家熟知的JF-17“枭龙”战斗机一样，成为见证中巴全天候友谊的里程碑，在中国军迷心目中，它们也具有非常特殊的地位。

巴基斯坦对中国坦克一直非常青睐，从第一代的59式到第二代的85式，都是巴军方的主力装备。

1990年中巴达成共同开发第三代MBT-2000坦克的协议，巴基斯坦内阁国防委员会也批准了投资高达10亿美元的新坦克研制生产计划。按照计划，MBT-2000的设计工作由中方完成，中方帮助巴方建立初步的坦克科研和生产体系。

经过双方协商，决定为MBT-2000配备乌克兰马雷舍夫机械厂出品的6TD-2二冲程柴油机，从而在较为紧凑的车体内兼容较大功率的动力系统。

1991年6月12日，第一辆MBT-2000工程样车对外展示，巴基斯坦总理谢里夫说，该坦克可与世界上的最新坦克媲美，“将使我们国家实现自立和自信，也将增强自尊”。2002年初，巴陆军首个MBT-2000作战单位具备初始作战能力，按照巴陆军的习惯，该坦克以久负盛名的穆斯林将军哈立德·本·瓦利德的名字命名。

在火力部分不逊于西方一流坦克

据公开资料，MBT-2000坦克战斗全重48吨，车全长10.01米，车体长6.9米，车高2.3米，发动机功率1200马力，推重比25马力/吨，发动机和传动装置为一个整体动力单元，能在30分钟内整体装卸。

坦克安装了复合装甲和附加反应式装甲，具有足够的对抗反坦克导弹的能力，坦克车首斜甲板的防护力为450—470毫米，而炮塔前部的防护力大于600毫米。MBT-2000坦克装配有一门125毫米口径滑膛炮，自动装弹机可装载22发待发炮

弹和18发备用炮弹。

这款坦克不仅能发射口径125毫米的常规穿甲弹、尾翼稳定脱壳穿甲弹、高爆弹和反坦克高爆弹，炮口初速1700米/秒，射程可达2500米。此外，MBT-2000坦克还有一挺12.7毫米高平两用机枪和一挺7.62毫米并列机枪。MBT-2000坦克的火控系统为中国自行研制的现代化稳像式火控系统，核心部件为一台数字式弹道计算机，构成一款自动化程度很高的自动化火控系统。

从巴方披露的信息看，MBT-2000在行进间以尾翼稳定脱壳穿甲弹射击2000米外的动态与静态目标，都能达到85%以上的首发命中率。特别是安装了上反稳定的车长周视瞄准镜后，车长可以实时掌握战场情况，在紧急时刻可以超越炮长调炮射击。因此在火力部分，MBT-2000具有不逊于西方一流坦克的水准。

MBT-2000及其衍生型号与T-90S形成竞争关系

俄战略分析和技术中心专家康



MBT-2000配备乌克兰出品的6TD-2二冲程柴油机

斯坦丁·马基延科表示，正是MBT-2000的出现，使得中国能向国际市场提供系列化产品，MBT-2000融合了中国新取得的坦克工业技术，同时又沿用乌克兰马雷舍夫机械厂提供的6TD-2E紧凑型柴油机，属于品质中上的型号，能在第三世界国家取得良好的口碑。目前，MBT-2000已在巴基斯坦建立组装生产线。

更重要的是，中国针对更多国家的需求，推出MBT-2000的衍生型号，特别是推出使用中国柴油机的新版坦克。2010年，中国北方工业公司就在摩洛哥王家军队的坦克招标中击败了俄罗斯的T-90S，赢得150辆VT-1A坦克的出口订单。

除了摩洛哥，缅甸和孟加拉国也跟进采购了VT-1A坦克。紧接着，北方工业公司在2012年初对外发布更具魅力的MBT-3000/VT-4坦克，用该坦克总设计师冯益柏的话说，它在MBT-2000的基础上集成了中国装甲车辆领域最新技术，是具有自主知识产权的新一代主战坦克，综合性能达到世界先进水平。

而从市场销售策略来看，中国

已能提供各种价格和技术水平的坦克来满足不同客户的需求，中国可提供简化版的85-II式坦克、性价比较高的VT-4，用马基延科的话说：“中国人是按照市场规则来确定出口产品类型的，从而与型号过于单一的俄制T-90S坦克形成竞争关系。”美国“战略之页”网站强调，西方坦克战力虽强，但价格偏高，日常使用成本巨大，许多发展中国家根本无法承受，这才导致俄制T-90坦克畅销全球，然而物美价廉的中国外贸坦克密集投放市场，令俄罗斯的“出口黄金岁月”面临中断的危险。

事实上，中国坦克已在国际军贸市场上名声远播，现有几款外贸坦克斩获已经不小。俄陆军总司令波斯特尼科夫曾直言，T-90坦克既不如德国豹2，也不如中国新型主战坦克，况且T-90的内部空间设计过于饱满，“想继续改进升级已无可能”。分析人士预期，未来10年内中国坦克将在中低端市场上处于无可匹敌的地位，还能向买家提供到位的技术保障及人员培训，性价比的优势十分突出。

田剑威

英核潜艇被撞，冰山干的？

近日，英媒报道称皇家海军核动力攻击潜艇“天才”号在北海海域追踪俄罗斯舰艇期间受损，可能数月无法执行任务。尽管报道称“天才”号受伤是因与俄舰艇相撞所致，但皇家海军官员却表示潜艇“只是撞上了浮冰，轻微受损，但仍具有完全行动能力”，《每日邮报》就此打趣：“冰山再成潜艇杀手！”

“君权”号与K-211艇水下遭遇

英国皇家海军把冰山当成潜艇受伤的替罪羊不是第一次了。冷战期间，S-104“君权”号核动力攻击潜艇在水下与苏联海军K-211“彼得罗巴甫洛夫斯克”号弹道导弹核潜艇相撞，艇长就向全体艇员下达封口令，要求统一口径为“撞上了冰山”。

“君权”号潜艇是第五艘用这个名字命名的皇家海军军舰，因在1976年下水仪式上碰碎了一瓶苹果酒而获绰号“苹果派”，是英国皇家

海军建造服役的第十艘核潜艇。1981年5月，“君权”号奉命沿北海、波罗的海一线巡逻，驱逐进入英国潜艇防御圈的苏联核潜艇。此时，苏联海军北方舰队正在举行演习，弹道导弹核潜艇K-211号随演习部队出海，进行核导弹模拟发射训练。

5月23日，K-211艇从训练海域返航，恰巧途经“君权”号巡逻航线，两艇相遇当然免不了一番猫捉老鼠式的追逐与反追逐。

K-211艇是苏联海军德尔塔Ⅲ级潜艇家族中的一员，绰号“鱿鱼”，后被官方正式命名为“彼得罗巴甫洛夫斯克”号。该艇全艇布设消声瓦并安装有轮机减震系统，是苏联海军中第一款能够连续发射所有导弹的潜艇，也是第一款装备多弹头分导式弹道导弹的战略潜艇。对“君权”号来说，能发现并追踪这样一个重量级对手无疑是令人兴奋的。

致说是因为“撞上了冰山”。这个秘密一直保持了十年，直到1991年9月，“君权”号上的武器官戴维·弗尔汉在接受电视采访时才被外界知晓。

K-211艇虽然知道当时撞上了一艘尾随的潜艇，却不知道被撞者的身份，只判断其为老对手美国人的SSN-637“鲟鱼”。

“君权”号最后一次执行任务是在2010年3月。同年12月10日，这艘在皇家海军中已服役32年的老潜艇终于被宣布退役。

相关链接

英皇家海军核潜艇真撞上过冰山

2003年5月13日，英国皇家海军S-88“不倦”号攻击核潜艇在北极圈内60米深的水下执行训练任务时，不幸与冰山相撞。艇艏被撞得向下弯曲9°，甲板也受了一些损伤。经过一番挣扎，潜艇终于在水下78米处与冰山脱离。

事后有分析认为，“不倦”号与冰山相撞是因为对训练环境不熟悉。调查委员会对外公布的结论则称，事故原因是“艇员过于专注战术训练而未能注意到冰山”。

“不倦”号是冷战后期建造的老潜艇，服役期间曾两次经历火灾，造成两名艇员死亡；另外还发生过反应堆冷却剂泄漏的事故，不过没有对公共和艇员生活环境造成威胁。2014年退役前两个月，“不倦”号曾奉命前往印度洋参加马航370客机搜寻工作，这是它执行的最后一次任务，也是最引人注目的一次。

张晓红 易恢荣



正在进港的“君权”号